

该接种的疫苗一定要及时接种

杭州市卫计委、杭州市疾控中心： 杭州不存在主渠道以外的疫苗采购行为

市疾控中心公布疫苗24小时咨询热线85155039

记者 张姝 王真

本报讯 山东济南日前破获涉案金额逾5亿元的非法经营人用疫苗案件。自2011年以来,犯罪嫌疑人庞某和其女儿孙某在未获取任何药品经营许可的情况下,在网上联系100余名医药公司业务或疫苗非法经营人员,购入疫苗或生物制品,加价销售到全国各地。这些疫苗未经严格冷链存储运输,可能会使免疫失效。

山东省食品药品监督管理局公布了向犯罪嫌疑人庞某等提供疫苗及生物制品的上线线索107条,从庞某等处购进疫苗及生物制品的下线索193条,其中,浙江有一名叫“祝红”的下线。杭州市卫生计生委昨天回应:杭州市疾控中心、杭州市16家区县疾控中心及各预防接种门诊未从“祝红”及其他疫苗公司直接进苗。杭州不存在主渠道以外的疫苗采购行为。

昨晚记者拨打市疾控中心的疫苗24小时咨询热线85155039,工作人员说,昨天从白天到晚上一直有市民打进电话来咨询疫苗的事情。

杭州市卫生计生委： 杭州不存在主渠道以外的疫苗采购行为

杭州市卫生计生委昨天发布新闻通稿：

山东省公布涉疫苗案省份及人员名单后,杭州市疾控中心立刻组织区、县相关人员再次开展自查,排查结果如下：

杭州市疾控中心、杭州市16家区县疾控中心及各预防接种门诊未从“祝红”及其他疫苗公司直接进苗,所有疫苗均从浙江省疾病预防控制中心购入。

疫苗属于特殊药品,需要严格的冷链系统运输和保存,目前零售药店是禁止销售的,没有接种疫苗资格的医疗机构也是禁止使用的。

疫苗分为两类,第一类疫苗是政府免费向公民提供,公民应当依照政府的规定受种的疫苗,第二类疫苗是指公民自费自愿受种的疫苗。

近日,多家媒体报道济南市查获一起非法经营人用疫苗案件,涉及金额5.7亿元,涉及24个省份,300多人涉案,其中部分是疾控工作人员。

浙江省卫计委领导要求全省紧急排查,确认各市、县辖区预防接种门诊2014年和2015年两年有没有主渠道以外的疫苗采购行为。

杭州市立即开展摸底调查,情况如下：

1.杭州市疾病预防控制中心所有疫苗均从浙江省疾病预防控制中心采购,每个批次疫苗均有省中心的采购单据,2014年-2015年省中

心采购数量与杭州市疾控中心下拨疫苗数量均大于杭州市2014年、2015年实际接种数。

2.杭州市各区县疾控中心均从市疾控中心采购疫苗,辖区接种单位均从辖区疾控中心采购疫苗,不存在主渠道以外的疫苗采购行为。

3.浙江省相关疫苗采取集中政府招标采购方式,供应公司均为具有资质的合规企业。杭州市对疫苗运输、储存和使用进行全过程、全覆盖、全天候的冷链监测与管理。

此前,杭州市疾病预防控制中心在发布的新闻通稿中说：

杭州市使用的疫苗无论是一类还是二类,均是通过省、市、县疾控中心逐级供应至预防接种门诊,确保在严格的冷链系统条件下运输和保存,不存在其他渠道的疫苗采购行为。

杭州市、县两级疾控中心定期对辖区各社区卫生服务中心接种门诊的疫苗和冷链管理进行督导检查。检查结果显示,各社区卫生服务中心接种门诊有真实完整的疫苗进出记录,各接种门诊疫苗储存符合要求,冷链专人管理,每日2次测温,有切实可行的冷链应急预案。

杭州犬伤门诊和社区医院： 这两天咨询疫苗的人特别多 接种疫苗的人数并没有减少



昨天,杭州市职业病防治院,医生在为一只被猫抓伤的患者注射狂犬病疫苗。

记者 陈中秋 摄

昨天下午4点多,位于朝晖二区的杭州犬伤门诊,有几位市民正在接种疫苗。

一位张先生右小腿裤脚挽起,急急忙忙地走进门诊室。医生简单问了他几句,张先生说,刚刚在花园里被一条窜出来的小狗咬伤了,小狗很凶,“咬在小腿肚上,蛮痛的。”

“来犬伤门诊前,我和老婆说了一声,老婆说最近新闻都在讲疫苗的事情,好像狂犬病疫苗也出问题了,叫我先不要打。我又问了打过疫苗的同事,他们让我赶紧打疫苗,说狂犬病万一发作了,死亡率是100%。我想了想,还是打疫苗保险。”

山东省食品药品监督管理局公布的非法经营疫苗案件,涉及的疫苗包括冻干人用狂犬病疫苗和狂犬病人免疫球蛋白。在犬伤门诊坐诊的王英姿医师说,此次事件涉及疫苗,未按规定温度储存运输,可能会影响接种效果,导致疫苗失效。“但是,我们的疫苗都是疾控中心正规配送、科学储存的,大家被动物咬伤、抓伤千万要尽快接种疫苗。”

非法疫苗案件曝光后,到杭州犬伤门诊接种疫苗的人和往常差不多,没有减少。“就是咨询电话特别多,都来问我们这里的疫苗有没有问题”。昨天下午,王医师就接了三四十个这样的咨询电话,王医师都耐心做了解释。

昨天下午,在杭州下城区人民医院,接种疫苗的医生说,这两天也有很多家长打电话来问疫苗的事,“医院的电话从来没有这么热过,很多家长很担心,问我们疫苗是从哪里进的,怎么保存。我们医生告诉他们,疫苗是疾控中心配送的,完全可以放心。从接种的情况来看,大家对我们医院是信任的,接种人数并没有减少。”

还有,本次问题疫苗主要集中在“第二类疫苗”,属于收费、自愿的疫苗。从下城区人民医院昨天一天的接种情况看,共有65个孩子接种疫苗,其中一半以上接种了“第二类疫苗”,医生说,这和平时的情况差不多。大多数家长认为,该接种的疫苗肯定要接种,如果第二类疫苗比较合适,也会和平常一样选择。

世界卫生组织： 不正确储存或过期疫苗 几乎不会引起毒性反应

据新华社 世界卫生组织驻华代表处22日发布通报称,已了解到中国近日的疫苗事件,世卫组织将等待调查结果的公布,时刻准备为中国卫生部门提供支持。

世卫组织通报指出,疫苗应该正确储存和管理,否则将失去效力或降低效力。但必须注意的是,不正确储存或过期的疫苗几乎不会引起毒性反应,因此在本事件中,疫苗安全风险非常低。儿童面临的风险在于缺乏对疾病的预防能力,这也是接种疫苗的目的。

食药监总局公布 九家企业涉虚构疫苗销售渠道 要求彻查

据新华社 记者从国家食品药品监管总局获悉,经食药监总局对山东济南非法经营疫苗案查扣药品的数据分析发现,有9家药品批发企业涉嫌虚构疫苗销售渠道。食药监总局要求相关地方食药监局彻查,本月25日前上报调查结果,并由总局统一向社会公布。

这9家药品批发企业为:河北省卫防生物制品供应中心、湖南华一生物制品有限公司、陕西益康众生医药生物有限公司、山东兆信生物科技有限公司、山东实杰生物药业有限公司、郑州邦正医药有限公司、吉林尚元生物制品有限公司、济宁福泰医药有限公司、陕西西维达康生物制品有限责任公司。

山东疫苗案涉及的12种疫苗 全部为第二类疫苗

山东省食品药品监督管理局21日公布了警方侦破的庞某等非法经营疫苗案件涉及的疫苗名单,包括疫苗12种、免疫球蛋白2种、治疗性生物制品1种。

12种疫苗无第一类疫苗,全部为第二类疫苗,分别为:

- 冻干人用狂犬病疫苗(Vero细胞)
- 脊髓灰质炎灭活疫苗
- b型流感嗜血杆菌结合疫苗
- 乙型肝炎减毒活疫苗
- 腮腺炎减毒活疫苗
- 冻干乙型肝炎灭活疫苗(Vero细胞)
- 重组乙型肝炎疫苗(CHO细胞、汉逊酵母)
- A群C群脑膜炎球菌结合疫苗
- ACYW135群脑膜炎球菌多糖疫苗
- 水痘减活疫苗
- 口服轮状病毒活疫苗
- 甲型肝炎灭活疫苗(人二倍体细胞)
- 2种免疫球蛋白分别为:
 - 狂犬病人免疫球蛋白
 - 乙型肝炎人免疫球蛋白
- 1种治疗性生物制品为:
 - 细菌溶解物

什么是第一类疫苗、第二类疫苗?

第一类疫苗(免费)是指政府免费向公民提供,公民应当依照政府的规定受种的疫苗,包括乙肝疫苗、卡介苗、口服减毒脊髓灰质炎疫苗,全细胞白喉、百日咳、破伤风三联疫苗,麻疹疫苗。

第二类疫苗(自费)是指由公民自费并且自愿受种的其他疫苗。